



王岐山前往英国驻华使馆 吊唁伊丽莎白二世逝世



9月12日，国家副主席王岐山前往英国驻华使馆，吊唁英国女王伊丽莎白二世逝世。
新华社记者 谢环驰/摄

据新华社电 9月12日，国家副主席王岐山前往英国驻华使馆，吊唁英国女王伊丽莎白二世逝世。

王岐山在伊丽莎白二世遗像前肃立默哀，并在吊唁簿上题词，代表习近平主席以及中国政府和人民表示深切哀悼，向英国王室、政府和人民致以诚挚慰问。王岐山表示，伊丽莎白二世女王是中英关系发展的推动者和贡献者，是首位访华的英国君主，曾接待多位中国领导人访英，为中英关系的发展作出积极贡献。今年是中英建立大使级外交关系50周年，双边关系发展历程充分表明，只要坚持相互尊重、互利共赢，中英关系就能保持平稳顺利。希望英方着眼战略和长远，同中方一道，加强对话交流，推动互利合作，携手应对挑战，确保双边关系在健康稳定的轨道上前行。

英女王灵柩抵达苏格兰首府爱丁堡

中新社

综合外媒报道，当地时间9月11日上午，英国女王伊丽莎白二世的灵柩离开巴尔莫勒尔堡，于数小时后抵达苏格兰首府爱丁堡。灵柩在爱丁堡停数时供民众瞻仰后，将空运回伦敦。与此同时，苏格兰、威尔士和北爱尔兰，举行了昭告英国新国王查尔斯三世继位的仪式。澳大利亚总督赫尔利也正式宣布英国新国王查尔斯三世为澳大利亚的统治君主。

沿途民众向英女王致敬

当地时间11日上午，英女王的灵柩从避暑山庄巴尔莫勒尔堡出发，经过崎岖不平的苏格兰乡村，前往苏格兰首府爱丁堡。民众在道路两旁致意默哀，一些人向女王献上鲜花。安妮公主伴随女王的灵车出行。

接下来，女王灵柩将从爱丁堡的荷里路德宫前往圣吉尔斯大教堂。新国王查尔斯三世与其他王室成员将在圣吉尔斯大教堂迎接灵柩。苏格兰民众也可以前往教堂吊唁女王。

女王灵柩13日将由英国皇家空军接送到伦敦附近的诺霍特(Northolt)机场，再由专车送往白金汉宫。14日起，灵柩将安放在威斯敏斯特宫，供大众瞻仰。

女王灵柩由白金汉宫移送到西敏宫期间，路上会有阅兵仪式，皇室成员随行。其间民众可以在街上观看送丧队伍。

英女王的国葬将于9月19日在威斯敏斯特宫举行。英国资深政客将出席，世界多地元首预计也将飞往伦敦。

多地举行仪式昭告新君上位

与此同时，继昭告查尔斯三世登基的仪式在伦敦举行之后，威尔士、苏格兰和北爱尔兰也举行了昭告仪式。据英国广播公司(BBC)报道，威尔士首府卡迪夫、苏格兰首府爱丁堡和北爱首府贝尔法斯特，在昭告之后鸣放礼炮。数以千计的人们参加仪式，高呼“天佑吾王”。

另据澳大利亚广播公司(ABC)报道，澳大利亚总督赫尔利正式宣布英国新国王查尔斯三世为澳大利亚的统治君主。昭告书由赫尔利总督签署，总理阿尔巴尼斯署。澳大利亚国会的国旗也暂时恢复升至杆顶，并于黄昏再度降至半旗。

此外，澳大利亚军乐队70年来首次演奏《天佑吾王》而非《天佑女王》。

国际观察

美国假“反恐”之名 发动战争祸乱世界



9月11日，美国多地举行活动，悼念2001年“9·11”恐怖袭击事件中的遇难者。图为美国纽约“9·11”纪念广场，鲜花摆放在纪念池边刻有遇难者姓名的铜牌上。
新华社发 郭克/摄

回顾2001年“9·11”事件以来的21年，美国借“反恐”之名在全球发动战争，令世界承受高昂代价。多国人士认为，美国的所谓“反恐战争”不但没有根除恐怖主义，反而酿成一系列苦果——严重的无辜平民伤亡、巨大的人道主义灾难、无尽的社会动荡和环境破坏，可谓贻害无穷。

战争代价高昂

21年来，美国以所谓“反恐”之名发动的战争和军事行动从阿富汗蔓延至伊拉克、巴基斯坦、叙利亚、也门等。去年8月，美军以从阿富汗仓促撤军为其史上“最漫长战争”画上句号。不过，美国总统拜登今年8月表示，美国将继续在阿富汗等地展开“反恐行动”。

美国“反恐战争”让世界付出高昂代价。美国布朗大学沃森国际与公共事务研究所“战争代价”项目数据显示，“9·11”之后美国发动的战争至少直接造成近93万人丧生，更有数倍的人死于战争造成的营养不良、基础设施损坏、环境恶化等；在阿富汗、巴基斯坦、伊拉克、叙利亚等国家，3800万人流离失所。而美国波士顿大学政治学教授内塔·克劳福德说，死亡数字可能大大被低估。

美国民众也在承受战争代价。“9·11”事件后，美国军费进入增长轨道，联邦政府陷入财政赤字，医疗、教育、交通等民生领域预算和经费持续受到挤压，这加剧了美国经济不公，同时进一步催化美国政治极化和社会撕裂。

战争破坏安全、制造混乱

虽然美国政府宣布一些“基地”组织头目被抓获或击毙，但所谓“反恐战争”不仅没有给相关国家带来安全，反而导致混乱和恐惧。

有分析说，美国为实现自身地缘政治目标而进行选择性的反恐，这导致阿富汗境内恐怖组织数量从20多年前的个位数增加到如今的20多个，令阿富汗民众深受其害，也危害周边国家安全。阿富汗喀布尔大学学者纳吉布拉·贾米认为，美国总是根据自己的利益需要来定义恐怖组织，对阿富汗发动的反恐战争只是其霸权扩张的借口。

在2003年发动的伊拉克战争中，美国用“反恐战争”作为烟幕，为其入侵辩护。美国以武力手段颠覆了萨达姆政权，造成该国政治、经济和社会动荡，为恐怖主义势力扩张提供了空间和条件。包括“伊斯兰国”等极端组织趁势坐大，成为危及该地区安全的巨大挑战。

伊拉克大学法学院教授纳吉布·朱布里指出，美国打着“反恐”“民主”幌子，实际上却制造了恐怖和混乱，其目的是为维护全球霸权。

美国独立组织公谊会国家立法委员会在日前发布的报告中指出，“军事化反恐助长了更多暴力冲突”。该组织军事和人权立法主任希瑟·布兰登·史密斯说：“继续以战争为基础、军事优先的反恐方法永远不会产生效果。”

利益集团“丰收”

“美式反恐”频酿苦果，然而，一小部分利益集团却成为“反恐战争”的所谓赢家。

美国智库国际政策研究中心军火和安全项目主任威廉·哈通去年发布的一份研究报告显示，2001年“反恐战争”开始以来，美国军费累计超过14万亿美元，三分之一至半数进了国防承包商的口袋。

近年来，美国军费去向更趋集中——防务合同四分之一至三分之一被洛克希德·马丁、波音、通用动力、雷神和诺思罗普·格鲁曼五大军工企业瓜分。不过，在巨大军工利益驱使下，美国军费或将持续膨胀。美国政治学者查默斯·约翰逊说，当战争变得有利可图时，战争只会越来越多。 新华社记者 孙丁